附件2：

关于《基层医疗卫生机构会计制度
（征求意见稿）》的制定说明

为适应基层医疗卫生机构改革，规范基层医疗卫生机构的会计行为，促进基层医疗卫生机构加强预算管理、财务管理和资产管理，我们于近期启动了《基层医疗卫生机构会计制度》的制定工作，在充分调研的基础上，形成了《基层医疗卫生机构会计制度（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）。现对《征求意见稿》说明如下：

一、《征求意见稿》的制定背景

国家有关医改政策和方案重点加强基层医疗卫生机构能力建设，改革补偿机制，转变运行机制，而目前基层医疗卫生机构适用的是1998年发布的《医院会计制度》，因此在实施基层医疗卫生体系改革后，基层医疗卫生机构与公立医院将产生显著差异：一是管理模式差异。由于强化基层医疗卫生机构的公益性责任，随着财政预算资金投入比重加大，基层医疗卫生机构将以预算管理为主，而公立医院财政预算资金比重相对较低，侧重加强财务管理。二是成本补偿机制差异。根据有关医改政策精神，财政安排的基本公共卫生服务经费将是基层医疗卫生机构的重要收入来源，基层医疗卫生机构的部分人员经费和公用经费可通过基本公共卫生服务经费获得补偿。对于基层医疗卫生机构合理的收支缺口,通过核定任务、核定收支、绩效考核后给予补偿，保证其正常运行，而公立医院一般没有类似成本补偿机制。三是业务活动内容差异。基层医疗卫生机构的业务主要包括基本医疗服务和基本公共卫生服务两部分，业务活动内容相对单一，在成本核算、财务分析等方面，对基层医疗卫生机构的要求明显低于公立医院。鉴于上述差异，现行《医院会计制度》已经无法满足基层医疗卫生机构对有关收入核算、加强预算管理和简化会计核算等方面的客观要求。为此，我们于今年4月启动了《基层医疗卫生机构会计制度》的制定工作，在深入基层开展调研，摸清现状后，根据国家推进基层医疗卫生服务体系改革要求，结合基层医疗卫生机构的现实需要，形成了《征求意见稿》。

二、《征求意见稿》的制定思路

《征求意见稿》以基层医疗卫生服务体系改革政策和方案为依据，结合基层医疗卫生机构的现实情况，本着“强化财政资金预算管理、简化会计核算基础和流程、涵盖收支两条线管理模式、全面加强资产核算和管理”的基本思路予以制定。

（一）适应基层医疗卫生机构管理模式转变，涵盖预算收支管理两种模式。

医改政策鼓励探索对基层医疗卫生机构实行“收支两条线”管理，实务中基层医疗卫生机构“非收支两条线”和“收支两条线”两种模式将在一定时期内并存。因此，《征求意见稿》将预算收支的“非收支两条线”和“收支两条线”两种模式一并纳入，在一套会计制度中涵盖两种预算收支管理模式,提高会计制度的适用性。在基层医疗卫生机构在一定时期内以“非收支两条线”模式为主的现状下，《征求意见稿》选择以“非收支两条线”模式为主设计制度，对于“收支两条线”的核算，通过设置“应缴款项”等会计科目，核算基层医疗卫生机构取得的、将上缴的医疗收入。

（二）适应强化财政预算管理需要，采用修正的收付实现制基础。

按照逐步加大基层医疗卫生服务体系财政资金保障的改革方针，财政预算资金投入将成为基层医疗卫生机构的主要收入来源，重要性不言而喻。为适应强化基层医疗卫生机构财政预算管理的需要，《征求意见稿》采用了与预算管理要求比较接近的“修正的收付实现制”为基础的会计模式，同时规定在有条件的基层医疗卫生机构中推行会计委托代理核算模式。在修正的收付实现制基础上，固定资产等长期资产在取得时直接列入支出，不计提折旧，但在净资产中设置“固定基金”一级会计科目对资本性支出形成的有关长期资产进行核算，反映长期资产在净资产中的状况。
（三）适应财政预算管理和基层医疗卫生机构管理模式转变，调整会计科目设置和财务报表构成。
为反映预算管理和基层医疗卫生机构管理模式转变，《征求意见稿》对会计科目设置和财务报表构成进行了全面调整，具体表现在以下几方面：一是为适应财政资金预算管理改革，增设“零余额账户用款额度”、“财政应返还额度”和“财政补助结余”等会计科目，并在财务报表部分中增加了“财政补助收支明细表”，用来全面反映财政预算资金的收支情况。二是根据医药卫生体制改革精神，基层医疗卫生机构应主要配备、使用基本药物且实行零差价，因此不再将药品收支作为一级会计科目单列，而将“药品收入”和“药品支出”分别纳入“医疗收入”和“医疗卫生支出”等科目进行明细核算。三是为增强会计信息完整性，将基建工程项目纳入会计核算流程并在资产负债表中予以反映。同时，在财务报表中设置了“基建收支表”，专门用于反映基层医疗卫生机构基建工程项目资金的收支情况。
三、《征求意见稿》的主要内容

《征求意见稿》包括5部分内容，依次是总说明、会计科目名称和编号、会计科目使用说明、财务报表格式和财务报表编制说明。各部分的主要内容是：第一部分“总说明”主要规定了本制度的制度依据、适用范围、核算基础、会计要素、会计科目运用基本规定、财务报告构成和基本要求等方面内容；第二部分“会计科目名称和编号”主要规定了制度中会计核算所涉及的全部会计科目名称和编号，按照资产、负债、净资产、收入和支出5个部分列示；第三部分“会计科目使用说明”规定了各会计科目涉及的主要业务的会计核算和账务处理方法；第四部分“财务报表格式”规定基层医疗卫生机构编报会计报表的格式，具体包括资产负债表、收入支出表、医疗收支明细表、财政补助收支明细表、基建收支表和净资产变动表；第五部分“财务报表编制说明”主要规定了各财务报表的编制要求。
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