附件2
关于《会计从业资格管理办法（征求意见稿）》的修订说明
为加强会计从业资格管理，规范会计人员行为，适应管理方法、技术手段和组织程序等的新变化，我们对财政部于2005年1月印发的《会计从业资格管理办法》（财政部令第26号）中有关内容进行了修订，形成《会计从业资格管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法（征求意见稿）》）。现对《管理办法（征求意见稿）》作出如下说明：

一、修订《会计从业资格管理办法》的必要性

《会计从业资格管理办法》（财政部令26号）是我国会计从业资格管理的纲领性文件，颁布至今已逾6年，对于规范和促进会计从业资格管理，维护社会主义市场经济秩序发挥了重要的积极作用。市场经济越发展，会计人员管理越重要。近年来，随着我国市场经济体制的不断健全和经济社会的快速发展，会计人员队伍规模日益壮大，会计人员流动更加频繁，信息技术手段逐年更新，客观上对会计人员管理提出了新的挑战和要求。现行的会计从业资格管理在管理方法、技术手段、组织程序等方面已不能满足当前会计从业资格管理的需要，有必要对其做进一步的修订和完善。
二、《会计从业资格管理办法》修订的主要内容

（一）关于应当取得会计从业资格证书的会计工作范围

现行《管理办法》规定了应当取得会计从业资格证书的会计工作岗位，包括：（1）会计机构负责人（会计主管人员）；（2）出纳；（3）稽核；（4）资本、基金核算；（5）收入、支出、债权债务核算；（6）工资、成本费用、财务成果核算；（7）财产物资的收发、增减核算；（8）总账；（9）财务会计报告编制；（10）会计机构内会计档案管理。
考虑到各单位设置的会计工作岗位各不相同，现行《管理办法》规定的会计工作岗位也难以涵盖所有。《会计法》第十条规定了应当办理会计手续、进行会计核算的经济业务事项范围。因此，《管理办法（征求意见稿）》借鉴《会计法》第十条，从应当办理会计手续、进行会计核算的经济业务事项角度，规定了应当取得会计从业资格证书的会计人员范围，包括：（1）款项和有价证券的收付；（2）财物的收发、增减和使用；（3）债权债务的发生和结算；（4）资本、基金的增减；（5）收入、支出、费用、成本的计算；（6）财务成果的计算和处理；（7）需要办理会计手续、进行会计核算的其他事项。
（二）关于会计从业资格无纸化考试
现行《管理办法》规定会计从业资格的考试科目为财经法规与会计职业道德、会计基础、初级会计电算化（或者珠算五级），强调会计从业资格考试大纲由财政部统一制定并公布。

根据《会计行业中长期人才发展规划（2010－2020年）》有关“在全国范围内实行会计从业资格考试统一大纲、统一题库、统一标准”精神，《管理办法（征求意见稿）》在保留会计从业资格考试科目的基础上，规定：财经法规与会计职业道德、会计基础、初级会计电算化为无纸化考试，会计从业资格考试大纲、无纸化考试题库、考试合格标准由财政部统一制定和发布。
（三）关于珠算考试
现行《管理办法》规定会计从业资格考试科目包括初级会计电算化或者珠算，二者选其中。

考虑到珠算是我国传统的会计核算工具，《管理办法（征求意见稿）》保留了初级会计电算化或者珠算考试科目，同时将珠算考试要求授权各省级财政部门和中央主管单位，由其根据本地区、本部门、本系统情况确定。

（四）关于会计从业资格管理机构的管理职责
现行《管理办法》规定的会计从业资格管理机构的管理职责，适应了没有推行会计从业资格无纸化考试前的客观环境，包括：（1）制定会计从业资格考试考务规则；（2）组织会计从业资格考试命题；（3）实施考试考务工作；（4）监督检查会计从业资格考试考风、考纪。

随着会计从业资格无纸化考试的推进，适应这一客观环境变化，《管理办法（征求意见稿）》相应调整了会计从业资格管理机构的管理职责，包括：（1）制定会计从业资格考试考务规则；（2）组织会计从业资格考试软件系统的建设及管理；（3）接收并管理财政部下发的会计从业资格无纸化考试题库；（4）组织开展会计从业资格考试；（5）监督检查会计从业资格考试考风、考纪。

（五）关于会计从业资格考试成绩有效期
现行《管理办法》未明确会计从业资格考试成绩有效期，参加会计从业资格考试的人员必须一次性通过各考试科目，才能申请取得会计从业资格证书。
为适应会计从业资格无纸化考试分科目考试、考试次数增多的特点，《管理办法（征求意见稿）》增加了会计从业资格考试成绩有效期内容，规定：会计从业资格各考试科目成绩自取得之日起一年内有效。
（六）关于会计从业资格证书遗失补发
现行《管理办法》未明确会计从业资格证书遗失后的管理规定。因此，会计人员在实务中因各种原因遗失会计从业资格证书后，会计从业资格管理机构没有依据应当如何进行处理。
针对这一客观现实情况，《管理办法（征求意见稿）》增加了会计从业资格证书遗失后申请补发方面的内容，强调持证人员应当妥善保管会计从业资格证书，同时明确了持证人员申请补发会计从业资格证书的程序和要求，以及会计从业资格管理机构的职责。
（七）关于持证人员继续教育管理引入学分制
现行《管理办法》规定了持证人员继续教育的学时要求，强调每年参加继续教育不得少于24小时。
考虑到持证人员继续教育采用学时制，无法引入其他的继续教育方式方法，如参加其他会计类专业考试、参加学历教育、在经济类媒体发表文章、参加继续教育授课等，《管理办法（征求意见稿）》借鉴有关省市公务员培训、高等院校等学分管理作法，引入了学分制管理制度，强调持证人员每年参加继续教育取得的学分不得少于24学分。

此外，现行《管理办法》规定财政部负责制定并公布持证人员继续教育大纲，同时明确了各省级财政部门和中央主管单位对持证人员继续教育的管理职责。考虑到持证人员继续教育的相关规定，有《会计人员继续教育规定》予以明确，因此，《管理办法（征求意见稿）》删除了这部分内容。
（八）关于会计从业资格证书定期更换制度
现行《管理办法》未明确会计从业资格证书的有效期。其结果是，除违反《会计法》第四十二条、第四十三条、第四十四条所列违法情形被依法吊销会计从业资格证书的人员外，大量因自然死亡等原因已不存在人员的信息依然保留在会计从业人员档案中，会计从业资格管理机构无法予以取消，导致会计人员统计数据失真，会计从业资格管理手段弱化。
为切实解决会计从业资格证书的退出机制，强化对会计人员的管理，《管理办法（征求意见稿）》规定实行会计从业资格证书有效期制度，证书有效期为六年，并对会计从业资格证书的换发程序、不予换发的情形等作出明确规定。

（九）关于会计从业资格管理信息系统建设
现行《管理办法》要求会计从业资格管理机构应当建立持证人员从业档案信息系统，并对记载、更新持证人员的相关信息作出明确规定。
根据《关于推进省级会计人员管理系统建设的指导意见》（财会[2009]13号）、《关于采集全国会计从业人员基本信息的通知》（财办会[2010]18号）等文件精神，《管理办法（征求意见稿）》明确规定会计从业资格管理实行信息化管理，要求会计从业资格管理机构加强会计从业资格日常管理的信息化建设，满足日常管理和数据分析要求。
（十）关于违法违纪行为的处罚
现行《管理办法》规定：参加会计从业资格考试舞弊的，由会计从业资格管理机构取消其该科目的考试成绩；情节严重的，取消其全部考试成绩。
考虑到诚信是会计从业人员的必备条件，《管理办法（征求意见稿）》加大了违法违纪行为的处罚力度，增加了“五年内不得参加会计从业资格考试”内容。
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