附件2：

　　根据《中华人民共和国行政许可法》（以下简称《行政许可法》）的规定和国务院印发的《关于贯彻实施〈行政许可法〉的通知》（国发[2003]23号）精神，我们对财政部于2000年5月印发的《会计从业资格管理办法》（财会字[2000]5号）中的有关内容进行了修订，形成《会计从业资格管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法（征求意见稿）》）。现对《管理办法》作出如下说明：

　　一、修订《管理办法》的必要性

　　对从事会计工作的人员实行资格管理，是《会计法》规定的重要管理措施之一。1999年10月31日九届全国人大常委会第十二次会议修订、于2000年7月1日实施的《会计法》第38条规定：“从事会计工作的人员，必须取得会计从业资格证书”，“会计人员从业资格管理办法由国务院财政部门规定”。根据《会计法》授权，财政部于2000年5月8日印发了《会计从业资格管理办法》（财会字[2000]5号），作为《会计法》配套规章之一，自2000年7月1日起施行。实行会计从业资格管理制度，对提高会计人员业务素质和职业道德水平，督促各单位依法任用具备法定资格的会计人员，提高单位会计工作水平和会计信息质量均有重要的作用。随着《行政许可法》的颁布和实施，现行《管理办法》中的一些内容需要调整、完善，其中涉及到一些行政许可事项需要取消，所以有必要对现行《管理办法》进行修订。

　　二、修订的主要内容

　　（一）关于行政委托事项

　　根据《行政许可法》第24条关于“行政机关在其法定职权范围内，依照法律、法规、规章的规定，可以委托其他行政机关实施行政许可”的规定，将现行《管理办法》第4条内容调整为：“中央在京单位的会计从业资格管理，财政部委托中央直属机关事务管理局、国务院机关事务管理局分别负责。”将现行《管理办法》第5条内容调整为：“中国人民解放军、中国人民武装警察部队系统的会计从业资格管理，财政部委托中国人民解放军总后勤部财务部、中国人民武装警察部队后勤部财务部分别负责。”这样调整一是由原行政授权改为依法进行行政委托；二是不再行政授权铁道部负责实施铁道系统会计从业资格发证、考试等行政许可事项。铁道部系统的会计从业资格管理将实行属地原则，即铁道部机关及其在京直属企事业单位会计从业资格管理，由国务院机关事务管理局负责；北京铁路局机关及其所属企事业单位会计从业资格管理，由北京市财政局负责；北京以外铁路局及所属企事业单位、铁道部在京以外的直属企事业单位会计从业资格管理实行属地原则。

　　（二）关于直接申领会计从业资格证书

　　现行《管理办法》对取得会计从来资格证书除规定了通过考试取得外，同时又设定了直接申领会计从业资格证书的规定，即具有中专以上会计专业学历，且在毕业2年内，可以直接申请会计从业资格证书。在实际执行中存在一些问题：一是目前会计队伍中中专学历基本普及，如中专学历可直接申领法定从业资格证书，会计从业资格将失去意义；二是随着办学自主权的扩大，中专学校可以根据市场要求自设专业、自定专业称谓，也可以根据需要调整课程和课时，导致各种与会计类似专业毕业生都提出直接申领证书，给会计从业资格管理部门具体执行造成很大难度，不好操作。为此，修订后的《管理办法》（征求意见稿）取消直接申领会计从业资格证书的条款，实行单一的考试制度，“凡进必考”。

　　（三）关于考试科目

　　现行《管理办法》设定五门考试科目：《财经法规》、《会计基础知识》、《会计实务》、《初级会计电算化》、《珠算》，其中《初级会计电算化》、《珠算》任选一门。考虑到目前初级会计专业技术资格只考《初级会计实务》、《经济法基础》两门的情况，修订后的《管理办法》（征求意见稿）适当减少考试科目，对现行考试内容进行调整、合并，增加会计职业道德内容，以体现具备从事会计工作的基本要求，考试科目为：《财经法规与会计职业道德》、《会计基础与实务》。

　　（四）关于免试部分考试科目条件

　　考虑到目前一些人员已经通过各种学历教育、执业资格考试、专业技术资格考试等途径已经具备会计理论与实务的情况，修订后的《管理办法》（征求意见稿）规定，具备下列条件之一的，可免试会计基础与实务考试科目：取得国家教育行政主管部门认可的大学专科以上（含大学专科）会计类专业学历且自毕业之日起2年内（含2年）的人员；通过注册会计师、注册资产评估师、注册税务师资格考试并取得资格证书的人员；通过全国会计、经济、统计、审计专业技术资格考试并取得初级以上（含初级）专业技术资格证书的人员。

　　（五）关于会计从业资格与会计专业技术资格考试、评审

　　现行《管理办法》第2条第2款规定：“不具备会计从业资格的人员，不得参加会计专业技术资格考试或者评审、会计专业职务的聘任、申请取得会计人员荣誉证书。”根据全国人才会议精神和会计职称制度改革方向，会计专业技术资格考试、评审是一种专业技术等级的评价制度，社会人员自愿参加，所以，本办法不宜规定不具备会计从业资格的人员，不得参加专业技术资格考试或评审、会计专业职务聘任。所以，修订后的《管理办法》（征求意见稿）取消此项内容，会计从业资格与会计专业技术资格考试、评审、聘任脱钩。

　　（六）关于会计岗位

　　现行《管理办法》对会计岗位没有明确规定。为了便于监管部门对持证上岗情况的监督检查，修订后的《管理办法》（征求意见稿）第3条对会计岗位进行了如下规定：会计岗位一般包括：总会计师（或行使总会计师职权）岗位，会计机构负责人（会计主管人员）岗位；出纳岗位；稽核岗位；资本、基金核算岗位；收入、支出、债权债务核算岗位；工资核算、成本费用核算、财务成果核算岗位；财产物资的收发、增减核算岗位；总账岗位；对外财务会计报告编制岗位；会计电算化岗位；会计档案管理岗位。

　　（七）关于注册和年检

　　根据《行政许可法》第62条关于“行政机关不能对所有的事项进行年检”的规定，修订后的《管理办法》（征求意见稿）取消会计从业资格注册和年检制度，改革检查方式，加强日常管理和重点抽查，抽查主要内容包括持证上岗情况，遵守财经法律、法规情况，遵守会计职业道德情况，履行会计职责情况，继续教育情况等。

　　考虑到持证人员时常在本地区或跨地区流动，有的在会计岗位工作，有的不在会计岗位工作，为了能够掌握会计从业人员从业信息，逐步建立会计人员诚信档案，修订后的《管理办法》（征求意见稿）第15条规定：会计从业资格管理部门应建立本地区持证会计人员信息数据库，定期更新会计人员基础信息、继续教育情况、表彰奖励和处罚情况；持有会计从业资格证书的人员如有变更事项，如工作单位、学历、专业技术职务资格发生变化，应在变更事项发生1年内、参加继续教育后2年内向会计从业资格管理部门办理变更和追加登记。为了防止在变更和追加登记时搭车增设附加条件，变相收费，修订后的《管理办法》（征求意见）规定：“会计从业资格证书变更和追加事项不得设置任何附加条件，也不得收取任何费用。”

　　（八）关于考试教材

　　现行《管理办法》授权省级会计从业资格管理部门根据财政部发布的考试大纲组织编写考试教材。根据《行政许可法》的规定，修订后的《管理办法》（征求意见稿）取消省级会计从业资格管理部门编写考试教材。财政部只发布全国统一的会计从业资格考试大纲，省级会计从业资格管理部门根据财政部发布的考试大纲组织命题、考试、评卷、发布成绩、颁发证书，不再编写考试指定教材。

　　（九）关于考前培训

　　现行《管理办法》授权省级会计从业资格管理部门制定会计从业资格考试培训办法。修订后的《管理办法》（征求意见稿）取消授权省级会计从业资格管理部门制定本地区会计从业资格考试培训办法，考前培训实行社会化。

　　（十）关于会计从业资格管理与会计人员继续教育

　　会计人员继续教育是会计管理工作的一项重要内容，只能加强不能削弱，但应依法行政，与时俱进，转变管理方式。《会计法》第39条规定：“会计人员应当遵守职业道德，提高业务素质。对会计人员的教育和培训工作应当加强。”全国首次人才工作会议又提出加强专业人才的继续教育工作。在实践中，会计人员的学时认定比较复杂，也不好科学认定。会计人员继续教育与会计从业资格管理制度如何结合是一个难点。总的思路是，会计人员继续教育情况与会计从业资格证书应当适当结合。修订后的《管理办法》（征求意见稿）改变现行会计人员继续教育与会计从业资格管理（年检）紧密结合的方式，规定对长期未参加或完成继续教育的，可以责令限期改正、罚款、直至吊销证书。

　　（十一）关于行政处罚

　　根据《行政处罚法》第17条关于“法律、法规授权或行政机关依法委托的组织可以实施行政处罚”的规定，修订后的《管理办法》（征求意见稿）明确，除县级以上财政部门可以实施行政处罚外，本办法行政委托的会计从业资格管理部门（中共中央直属机关事务管理局、国务院机关事务管理局、中国人民解放军总后勤部财务部、中国人民武装警察部队后勤部财务部）也可以自行实施行政处罚。

　　（十二）关于港、澳、台及境外人员会计从业资格管理

　　根据我国对WTO的承诺，修订后的《管理办法》（征求意见稿）对港、澳、台及境外人员实行国民待遇，其报名条件、考试试题、免试政策、证书登记、证书吊销等事项同内地一致。
